
Во-вторых, прєнѐтєе данного документа во многом стало воѓмођным благодарѐ блестѐщему выступле-
нєя нашего ѓемлѐка Андреѐ Андреевєча Громыко, которыѕ в то времѐ ѐвлѐлсѐ Постоѐнным представєтелем 
СССР в ООН. Эта речь была єѓ раѓрѐда тех, которые наѓываят дєпломатєческоѕ классєкоѕ. Выдаящєѕсѐ дє-
пломат двадцатого века всё скаѓанное подчєнєл докаѓательству теѓєса: альтернатєвы соѓданєя евреѕского 
государства на террєторєє Палестєны нет є быть не мођет.  

Он прекрасно ѓнал, что арабскєе дєпломаты велє актєвнеѕщуя обработку своєх коллег єѓ раѓных госу-
дарств с целья недопущенєѐ прєнѐтєѐ Реѓоляцєя 181 (II). Поэтому в речє акцент был сделан на покаѓе несо-
стоѐтельностє єх доводов. Прєведём, пођалуѕ, самыѕ сєльныѕ пассађ єѓ речє будущего главного советского 
дєпломата: «Представєтелє арабскєх стран укаѓываят на то, что будто бы раѓдел Палестєны ѐвлѐетсѐ єсторє-
ческоѕ несправедлєвостья. Но с этоѕ точкоѕ ѓренєѐ нельѓѐ согласєтьсѐ хотѐ бы уђе потому, что евреѕскєѕ на-
род был свѐѓан с Палестєноѕ на протѐђенєє длєтельного єсторєческого перєода временє. Кроме того, мы не 
мођем упускать єѓ вєду полођенєе, в котором очутєлсѐ евреѕскєѕ народ в реѓультате последнеѕ мєровоѕ 
воѕны. Нелєшне напомнєть є сеѕчас о том, что в реѓультате воѕны, навѐѓанноѕ гєтлеровскоѕ Германєеѕ, ев-
реє как народ претерпелє больше, чем какоѕ-лєбо другоѕ народ. Вы ѓнаете, что в Западноѕ Европе не окаѓа-
лось нє одного государства, которое сумело бы ѓащєтєть в долђноѕ степенє єнтересы евреѕского народа от 
проєѓвола є насєлєѐ со стороны гєтлеровцев» *1+. 

Выступленєе советского постпреда гармонєровало с подходамє ЕАП, горѐчо прєветствовалось евреѐмє 
всего мєра. В Палестєне поѐвєлсѐ дађе кєббуц єменє Громыко. 

На следуящєѕ день после прєнѐтєѐ Реѓоляцєє 181 (II) арабскаѐ сторона стала с помощья военного ар-
гумента добєватьсѐ того, чтобы от неё не осталось камнѐ на камне. Ещё ѓа пѐть днеѕ до утверђденєѐ плана 
ООН по раѓделу Палестєны первое лєцо в ВАК Дђамал аль-Хусеѕнє расставлѐет все точкє над «i»: “Палестєна 
будет охвачена огнём є кровья, еслє евреє получат хоть какуя-нєбудь её часть»*4+. К сођаленєя, воѕна 1947–
1949 гг,, котораѐ с провоѓглашенєем Государства Иѓраєль станет наѓыватьсѐ арабо-єѓраєльскоѕ, окађетсѐ да-
леко не едєнственноѕ. Надо єметь в вєду є то, что блєђневосточныѕ уѓел не раѓвѐѓан до сєх пор. 

И всё-такє хотелось бы ѓакончєть доклад на оптємєстєческоѕ ноте. Не лєшне вспомнєть, ѓа что нашє ѓем-
лѐкє Менахем Бегєн є Шємон Перес былє удостоены Нобелевскоѕ премєє мєра. 26 марта 1979 года преѓєдент 
Арабскоѕ Республєкє Егєпет Анвар Садат є премьер-мєнєстр Государства Иѓраєль Менахем Бегєн скрепєлє 
своємє подпєсѐмє егєпетско-єѓраєльскєѕ мєрныѕ договор. 13 октѐбрѐ 1993 года премьер-мєнєстр Государства 
Иѓраєль Ицхак Рабєн є председатель Органєѓацєє Освобођденєѐ Палестєны асер Арафат подпєсалє Деклара-
цєя о прєнцєпах временного управленєѐ палестєнцев, в подготовке котороѕ клячевуя роль сыграл тогдашнєѕ 
глава єѓраєльского внешнеполєтєческого ведомства Шємон Перес *5+. Остаётсѐ надеѐтьсѐ, что в арабскєх странах 
вновь поѐвѐтсѐ руководєтелє, с которымє єѓраєльскаѐ сторона смођет достєчь прорывных соглашенєѕ. 
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Кірчанаў М.В. (г. Варонеж, Расія) 
 
У ѓаходнѐѕ гістарыѐграфіі тэрмін «рэвіѓіѐніѓм» выкарыстоўваецца длѐ апісаннѐ інтэлектуальных і 

гістарыѐграфічныѐ ѓ'ѐў, ѐкіѐ прадугледђваяць радыкальны адмову ад старых інтэрпрэтацыѕ, ранніх формаў і 
метадаў апісаннѐ / напісаннѐ гісторыі. На Захадѓе рэвіѓіѐніѓм раѓвіваецца ѐк некалькі роѓных формаў 
антысемітыѓму і спробаў перапісваннѐ гісторыі ў рэчышчы акадэмічнаѕ гістарыѐграфіі. Прэѓідэнт Амерыканскаѕ 
Гістарычнаѕ Асацыѐцыі Дђэѕмс Макфэрсон ў 2003 годѓе падкрэсліваў прынцыповае ѓначэнне рэвіѓіѐніѓму і пе-
раглѐду уѐўленнѐў пра мінулае длѐ гісторыка *11+. У цэнтры аўтарскаѕ увагі ў гэтым артыкуле будуць формы і 
праѐвы рэвіѓіѐніѓму ў харвацкаѕ гістарыѐграфіі ў кантэксце тых момантаў нацыѐнальнаѕ гісторыі, ѐкіѐ ў ѓначнаѕ 
ступені ѓ'ѐўлѐяцца прычынамі шматлікіх адначасова акадэмічных і палітычных дэбатаў і супѐрэчнасцѐў. 

Рэвіѓіѐніѓм стаў вађным фактарам у гістарыѐграфічнаѕ харвацкаѕ сітуацыі. Гістарычны рэвіѓіѐніѓм у 
Харватыі ѓ'ѐўлѐецца «новым рэвіѓіѐніѓмам», ѐкі адроѓніваецца ад класічнага, «старага», гістарычнага 
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рэвіѓіѐніѓму. Новы рэвіѓіѐніѓм ѓаклапочаны пераглѐдам наратыву, прапаноўваячы новы дыскурс напісаннѐ 
гісторыі. Гістарычныѐ наратывы, ѐкіѐ ў харвацкаѕ гістарыѐграфіі, былі падвергнуты дэканструкцыі былі 
следствамі інстытуцыѐналіѓацыі аўтарытарнага палітычнага рэђыму і абслугоўвалі ѐго інтарэсы. Харвацкі гранд-
наратыў актыўна апеляе да ідэѕ дѓѐрђаўнаѕ і палітычнаѕ пераемнасці і бесперапыннасці ў гісторыі 
дѓѐрђаўнасці. Харвацкіѐ інтэлектуалы схільныѐ пераглѐдаць гісторыя НДХ – Неѓалеђнаѕ Дѓѐрђавы Харватыі – 
ѐкаѐ існавала ў перыѐд сусветнаѕ ваѕны, што стымуляе дэбаты ѓ сербскаѕ гістарыѐграфіѐѕ, схільнаѕ 
дэманіѓаваць НДХ, суадносѐчы ѐе ў гістарычнаѕ памѐці сербаў ѓ генацыдам і ваеннымі ѓлачынствамі.  

Нѐгледѓѐчы на адносна кароткуя гісторыя НДХ, ѐе палітычнаѐ і гістарычнаѐ спадчына ў гісторыі ѐк 
Харватыі, так і Сербіі не выклікае сумненнѐў, але ў сербскаѕ і харвацкаѕ гістарычнаѕ памѐці склалісѐ роѓныѐ 
версіі ўспрыманнѐ гісторыі НДХ. У сербскаѕ гістарыѐграфіі перыѐду СФРЯ *1+ НДХ падвѐргаласѐ паслѐдоўнаѕ 
дэманіѓацыі. Харвацкаѐ гістарыѐграфіѐ ўспрымала НДХ некалькі інакш *9+. З аднаго боку, харвацкіѐ гісторыкі, 
сутыкаячысѐ ѓ выклікамі і патрабаваннѐмі ідэалагіѓацыі, фармальна асудђалі НДХ, але фактычна гістарычнаѐ і 
палітычнаѐ памѐць ўспрымала НДХ ѐк форму харвацкаѕ неѓалеђнаѕ дѓѐрђаўнасці, і мѐсцовыѐ гісторыкі 
аддавалі перавагу пісаць гісторыя НДХ ѐк падѓеѕнуя, паѓбѐгаячы краѕніх ідэалагічных ацэнак. 

Распад СФРЯ прывёў да радыкальных ѓменаў у гістарыѐграфіі ѐк Сербіі, так і Харватыі *2+, дѓе 
нацыѐналіѓм стаў асноўным модусам апісаннѐ і напісаннѐ гісторыі. Гэтыѐ тэндэнцыі справакавалі своеасаблівы 
выбух памѐці ўсербскім і харвацкім грамадствах. Калі ў СФРЯ харвацкіѐ і сербскіѐ гісторыкі былі вымушаныѐ 
шукаць кампраміс, то ѓ распадам федэрацыі неабходнасць у гэтым фактычна адпала, даѓволіўшы ѐк сэрбскім, 
так і харвацкім гісторыкам культываваць каштоўнасці і прынцыпы сербскага і харвацкага нацыѐналіѓмаў. 

Рэвіѓіѐ гісторыі ѓ боку харвацкіх інтэлектуалаўмела стымулы ў форме ініцыѐтывы прадстаўнікоў 
палітычных элітаў, уклячаячы Фр. Тудђмана, ѐкі паклаў пачатак пераглѐду гістарычных фактаў харвацкаѕ 
гісторыі ў сваёѕ кніѓе «Пусткі гістарычнаѕ рэчаіснасці: даследаванне пра гісторыя і філасофія гвалту» («Bespuda 
povijesne zbiljnosti: rasprava o povijesti i filozofiji zlosilja»*13+). Распад СФРЯ і ѓ'ѐўленне новых дѓѐрђаў прывёў 
да палітыѓацыі гісторыі і ѐе міграцыі са сферы акадэмічных дыскусіѕ ў цэнтр палітычных дэбатаў. Гісторыкі 
Харватыі апынулісѐ ѓакладнікамі палітычнаѕ і ідэалагічнаѕ кан'янктуры і былі вымушаныѐ актуаліѓаваць не 
самыѐ лепшыѐ ѐкасці сваёѕ карпарацыі, уклячаячы сервільнасць.   

Харвацкаѐ гістарыѐграфіѐ пакутуе ад родавых траўмаў аўтарытарнага вопыту. Таму такіѐ 
інтэлектуальныѐ ѓ'ѐвы ѐк міталѐгіѓацыѐ, а таксама краѕнѐѐ палітыѓацыѐ гістарыѐграфіі і гістарычных дэбатаў 
паспелі стаць агульным месцам у гістарычным уѐўленні. НДХ ў харвацкаѕ і сербскаѕ гістарыѐграфіі фактычна 
стала полем бітвы двух ідэнтычнасцѐў і двух роѓных версіѕ гістарычнаѕ памѐці, але толькі харвацкіѐ гісторыкі 
апынулісѐ ѓдольныѐ на абмеђаваны рэвіѓіѐніѓм гісторыі НДХ у тоѕ час, ѐк сербскіѐ інтэлектуалы ў сваіх 
інтэрпрэтацыѐх харвацкага палітычнага і дѓѐрђаўнага вопыту перыѐду сусветнаѕ ваѕны дасѐгнулі кансенсусу, 
ѐкі ѓводѓіўсѐ да дэманіѓацыі Харватыі ѐк дѓѐрђавы. 

Харвацкі рэвіѓіѐніѓм у ѐго дачыненні да гісторыі НДХ мае абмеђаваныѐ формы і праѐвы на фоне не-
фармальнага кампрамісу, ѐкі праѐўлѐецца ў ідэаліѓацыі харвацкаѕ неѓалеђнасці  ў перыѐд ваѕны. Пераглѐд 
гісторыі ў Харватыі ѓрабіў бачнымі старыѐ гістарыѐграфічныѐ траўмы аўтарытарнаѕ эпохі. Падобна таму, ѐк 
спадчына класікаў ленініѓму ў СССР рэальна не вывучаласѐ, але была толькі аб'ектам ідэалагіѓацыі – НДХ 
дрэнна вывучаласѐ ў харвацкаѕ і сербскаѕ гістарыѐграфіі ў СФРЯ, таму што гісторыкі аддавалі перавагу 
імкнення ігнараваць і ѓамоўчваць непрыемныѐ факты ва ўѓаемныѕ гісторыі. НДХ стала ахвѐраѕ 
гістарыѐграфічных маніпулѐцыѕ і палітычных спекулѐцыѕ, тактык «супакаеннѐ» мінулага, ѐкіѐ маяць самыѐ 
роѓныѐ формы і праѐвы: напрыклад, у харвацкаѕ гістарыѐграфіі гэта выѐўлѐецца ў ѓалішнѐѕ гераіѓацыі, а ў сербскаѕ – 
у актуаліѓацыі ахвѐрнасці гістарычнага вопыту.  

Распад СФРЯ і аднаўленне харвацкаѕ неѓалеђнасці натхнілі рэвіѓія гісторыі НДХ. 
Па-першае, ѓмѐніўсѐ падыход да гісторыі НДХ, ѐкаѐ пачала ўспрымацца ѐк рэальнаѐ спроба 

аднаўленнѐ неѓалеђнаѕ харвацкаѕ дѓѐрђаўнасці паслѐ храналагічнага правалу ў некалькі стагоддѓѐў -
прыхільнікі гэтага пункту гледђаннѐ настоѕваяць, што ў НДХ ѓначнаѐ частка харватаў паѓітыўна ставіласѐ ў 
ідэі неѓалеђнасці, і масавы апаѓыцыѕны рух быў слабы. 

Па-другое, НДХ ўспрымаецца ѐк ахвѐра вѐлікасербскага шавініѓму, нацыѐналіѓму і четнєческого тэрору 
– таму, у віну чэтнікаў *4+, ѐк сэрбскім нацыѐналістам, ставіцца пераслед і ѓабоѕствы каталіцкіх свѐтароў, раѓ-
бурэнне цэркваў і мѐчэцѐў, ѓабоѕства мусульман, ўспрыманых ѐк частка харвацкаѕ палітычнаѕ нацыі *6+; се р-
бам таксама прыпісваецца і паслѐваенны тэрор супраць харвацкіх нацыѐналістаў, у тым ліку – на тэрыторыі 
сумеђнаѕ Аўстрыі («pokoljuBleiburgu» або «Блаѕбургскаѐ боѕнѐ» *5+). Таму, пакуль у грамадства, ѐк харвацк а-
га, так і сербскага, будѓе існаваць патрэба ў гістарычных міфах і вѐлікіх гістарычных наратывах, кампраміс у 
напісанні гісторыі НДХ уѐўлѐецца малаверагодным, што, праўда, не выклячае перыѐдычных ѓ'ѐўленнѐў ѐе 
рэвіѓіѐнісцкаѕ інтэрпрэтацыі у гістарыѐграфіі. 

Па-трэцѐе, харвацкіѐ інтэлектуалы часткова гатовыѐ паступіцца прынцыпамі і каштоўнасцѐмі этнічнага 
нацыѐналіѓму і адмовіцца ад ўспрыманнѐ НДХ ѐк толькі і выклячна харвацкаѕ дѓѐрђавы: таму ѐны 
трансплантавалі ў кантэксты гісторыі НДХ канцэпты палітычнаѕ і грамадѓѐнскаѕ нацыі ѐк ўѐўнаѕ супольнасці 
– у сучасных даследаваннѐх НДХ паѓіцыѐнуецца ѐк адначасова каталіцкіѐ дѓѐрђава, дѓѐрђава харватаў -
мусульман і нават праваслаўных сербаў, ѐкіх улады абвѐсцілі харватамі, стварыўшы длѐ іх рэлігіѕных 
патрэбаў Харвацкуя Праваслаўнуя Царкву *8+. 
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Гэтыѐ наратывы фармуяць акадэмічнуя версія гістарычнага рэвіѓіѐніѓму ў харвацкаѕ гістарыѐграфіі, 
ѐкаѐ суіснуе ѓ больш радыкальнаѕ рэвіѓіѐнісцкаѕ інтэрпрэтацыѐѕ гісторыі харвацкаѕ неѓалеђнасці перыѐду 
сусветнаѕ ваѕны *10+. Радыкальныѐ рэвіѓіѐністы не ѓадаволеныѐ спробамі інтэлектуальнаѕ рэабілітацыі НДХ і 
інтэграцыі ѐе гісторыі ў вѐлікіѐ харвацкіѐ гістарычныѐ наратывы праѓ кантэксты культурнаѕ, інтэлектуальнаѕ і 
рэлігіѕнаѕ гісторыі, адмаўлѐячы патэнцыѐл мадэрнісцкаѕ метадалогіі, бачачы ў ёѕ пагроѓу этнацэнтрыѓму, ѐкі 
працѐгвае ѓаставацца ѓначным фактарам ў сучаснаѕ харвацкаѕ гістарыѐграфіі. 

Радыкальныѐ рэвіѓіѐністы гісторыі НДХ мѐркуяць, што 1) НДХ была нармальнаѕ дѓѐрђаваѕ, ѐкаѐ не 
адроѓніваласѐ ад сучасных краін, імкнуласѐ раѓвіваць канцэпты палітычнаѕ ідэнтычнасці, настоѕваячы, што 
харваты-каталікі і басніѕцы *7+ ўтвараяць адѓінуя грамадѓѐнскуя нацыя – у гэтаѕ сітуацыі не мае сэнсу 
праводѓіць водападѓел паміђ НДХ і СР Харватыѐѕ,ѐкаѐ была складоваѕ часткаѕ СФРЯ, таму, што паслѐ ваѕны 
частка ўсташоў ѓмагла інтэгравацца ў новае грамадства *14+; 2) спланаваны тэрор і генацыд супраць меншасцѐў 
адсутнічаў, а асноўнымі ахвѐрамі рэпрэсіѕ былі самі харваты; адкаѓнасць ѓа пераслед габрэѐў нѐсуць немцы і іх 
балканскіѐ калабаранты *15+; 3) некаторыѐ харвацкіѐ інтэлектуалы мѐркуяць, што асеновац нѐ быў канцэнтра-
цыѕным лагерам *12+: харвацкіѐ гісторыкі раѓыходѓѐцца ѓ сербскімі апанентамі *3+, схільнымі дэманіѓаваць 
НДХі ўѐўлѐць ѐе ѐк краіну масавага тэрору і гвалту. 

Гістарычны рэвіѓіѐніѓм у Харватыі мае ўнутраныѐ вытокі, ѓвѐѓаныѐ ѓ гістарычнымі раѓвіццём палітычных 
культур і ідэнтычнасцѐў. Працэсы палітычнага і дѓѐрђаўнага будаўніцтва, ѓначна ролѐ нацыѐналіѓму ў 
гістарыѐграфыі сталі тымі фактарамі, ѐкіѐ стымулѐвалі рэвіѓія гісторыі і пераглѐд гістарыѐграфічных стэрэатыпаў аб 
НДХ. Гістарычны рэвіѓіѐніѓм стымуляецца культурнаѕ і інтэлектуальнаѕ спадчынаѕ аўтарытарнаѕ эпохі, нѐѓдоль-
насця нацыѐнальных акадэмічных супольнасцѐў адмовіцца ад ідэалагіѓаваных наратываў.Спробы рэвіѓіі гісторыі 
НДХ маяць канструктывісцкы характар таму, што харвацкіѐ інтэлектуалы мадэрніѓуяць гісторыя, уѐўлѐячы і 
прасоўваячы новы і прывабны вобраѓ НДХ, ѐка, ѐк ѐны лічаць, мођна інтэграваць у сучасныѐ дэмакратычныѐ 
культуры памѐці свету нацыѕ-дѓѐрђаў.  Рэвіѓіѐ гісторыі НДХ прынесла свае вынікі, але аналіѓ формаў і праѐваў 
гістарычнага рэвіѓіѐніѓму ў Харватыі не мођа быць ѓавершаны ў поўным аб'ёме ў рамках аднаго артыкула, таму 
аналіѓ гістарыѐграфічных праѐў рэвіѓіѐніѓму мођа стаць стымулам длѐ вывучэннѐ аналагічных працэсаў у іншых 
гістарыѐграфіѐхкраін Балканскага рэгіёну, дѓе нацыѐналіѓм і ѐго гістарычныѐ міфы ѓ'ѐўлѐяцца не толькі 
стабільнымі, але ѓначнымі фактарамі раѓвіццѐ гістарычнага ўѐўленнѐ, палітычных ідэнтычнасцѐў і культур памѐці. 
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